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dotyczy: interpelacji radnego Rady Miasta Tychy, pana Jakuba Chetstowskiego, ktéra zostata
ztozona w dniu 29 listopada 2013 r.

W odpowiedzi na pismo o znaku DUR.0003.135.2013 z dnia 2 grudnia 2013 r., ktore
wplyneto do Wydziatu Planowania Przestrzennego i Urbanistyki w dniu 2 grudnia 2013 r,
przekazuje nastepujgce informacje.

Wprowadzenie

Na wstepie nalezy zaznaczy¢, ze badania byly prowadzone przez firm¢ EKO-EKSPERT s.c.
w oparciu 0 umowe zawartg z osobg prawna, firmg Synergia Ryszard Kostelecki, a nie z gming
Miasto Tychy. Z ramienia gminy nadzér nad badaniami sprawowata firma EKO-INZYNIERIA
Sp. z 0.0. na podstawie umowy zawartej z Miastem Tychy - Pracownig Planowania
Przestrzennego w likwidacji.

,Raport z badarn dotyczacych zagrozenia zycia lub zdrowia ludzi, bgdZ powstania innych
szkéd oraz mozliwosci rozprzestrzeniania sie zanieczyszczen terenu w rejonie ulic Katowickiej
i Zwierzynieckiej w Tychach”, EKO-EKSPERT s.c., Katowice pazdziernik 2013 r., zostat
przekazany do Urzedu Miasta Tychy w dniu 18 listopada 2013 r.

Opracowanie ,Prace terenowo-badawcze przeprowadzone na obszarze zlokalizowanym
pomiedzy ul. Katowickg i Zwierzynieckq w Tychach”, Zabrze listopad 2013 r., zostato przekazane
do Urzedu Miasta Tychy w dniu 26 listopada 2013 .

Wydziat Planowania Przestrzennego i Urbanistyki Urzedu Miasta Tychy zwrdcit sie
o0 przygotowanie stosownych uzupetnien.

W dniu 2 grudnia 2013 r. skierowat pismo o znaku: GWP.6721.2.6.2013.KA.AP do osoby
fizycznej, pana Ryszarda Kosteleckiego, z wnioskiem o udzielenie odpowiedzi na pytania
zgloszone przez eksperta z firmy EKO-INZYNIERIA Sp. z 0.0, a dotyczgce:

,* przekazania (w oparciu o wyniki uzyskane w trakcie prac terenowo-badawczych) ogdinych
wytycznych do podjecia lub nie niezbednych dziatan naprawczych oraz wskazania mozliwosci
przeznaczenia tego terenu do réznych funkcji dla potrzeb zmiany Miejscowego Planu
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Zagospodarowania  Przestrzennego  Miasta  Tychy,  zlokalizowanego na  obszarze
przy ul. Katowickiej i Zwierzynieckiej Tychach

 uszczegofowienia opisu zawartego w «Raporcie...» w czesci dotyczacej dziatari obszarowych
podjetych w trakcie realizacji prac terenowo-badawczych dla usuniecia ognisk generowania gazu —
ze wskazaniem podstawy prawnej ich wykonania, zakresu wykonanych prac i rodzajéw
zastosowanych operacji technologicznych

* wskazania sposobu prowadzenia monitoringu zaniku gazu w trakcie realizacji, jak réwniez
w trakcie péZniejszej eksploatacji obiektéw budowlanych na tym terenie w wraz z okreSleniem
dziatan, jakie powinny by¢ podjete w przypadku stwierdzenia obecnosci gazu

 przekazania udokumentowanej informacji potwierdzajgcej, ze pod warstwg gruntéw rodzimych
wystepujgcych na terenie objetym badaniami, zbudowanych z trudno przepuszczalnych glin
pylastych zwiezlych, itbw ... nie wystepujg wody podziemne , w tym wody podziemne
wykorzystywane gospodarczo, ktéra mogfaby uzasadniaC zawarte w «Raporcie...» stwierdzenie,
cyt: «ze na tym terenie nie wystepujg przestanki do wykonania rekultywacji ograniczonej
tj. zabezpieczajgcej przed migracjg i rozprzestrzenianiem sie zanieczyszczen»”.

Ponadto pismem z dnia 6 grudnia 2013 r. o znaku GWP.6721.2.12.2013.PJ zwrécit sie
do firmy EKO-INZYNIERIA Sp. z 0.0. 0 wskazanie:

- wnioskéw w zakresie okreslenia dziatan naprawczych oraz mozliwosci przeznaczenia terenu
dla réznych funkcji w sytuaciji, gdy ,Raport...” nie zostanie uzupetniony,

- czy przyjeta metoda i zakres przestrzenny badan (lokalizacja odwiertow) sg wystarczajgce
do wyciggniecia wnioskéw dot. zagrozenia zycia lub zdrowia ludzi i powstania innych szkod
oraz mozliwosci rozprzestrzeniania sie zanieczyszczen terenu na obszarze ogrodow
dziatkowych,

- odpowiedzi na pytanie: ,Jaki jest wplyw zasypania tych oczek na mozliwo$¢ swobodnego
uwalniania sie metanu z tego terenu?".

Firma EKO-INZYNIERIA Sp. z 0.0. udzielita odpowiedzi pismem z dnia 10 grudnia 2013 r.
o znaku EI/379/13, cytowanym ponizej.

,Nie mniej, abysmy mogli wzig¢ udziat w sformutowaniu wnioskéw w zakresie jak wyzej,
postanowilismy podja¢ probe uzyskania od firmy Eko-Ekspert s.c. odpowiedzi na pytania
postawione w naszym sprawozdaniu — co tez uczyniliSmy za Waszym, posrednictwem. Podjeta
préba nie okazata sie jednak skuteczna, bo do dnia przygotowania niniejszego pisma,
nie otrzymali$my odpowiedzi na pytania postawione w naszym sprawozdaniu z «Prac terenowo-
badawczych...»

Dla przypomnienia w opracowanym przez nasz sprawozdaniu z «Prac terenowo-badawczych...»
prosilismy o:

« przekazanie (w oparciu o wyniki uzyskane w trakcie prac terenowo-badawczych) ogdinych
wytycznych do podjecia lub nie niezbednych dziatarn naprawczych oraz wskazania mozliwosci
przeznaczenia tego terenu do réznych funkcji dla potrzeb zmiany Miejscowego Planu
Zagospodarowania Przestrzennego Miasta Tychy, w cze$ci dotyczgcej obszaru zlokalizowanego
przy ul. Katowickiej i Zwierzynieckiej w Tychach”.

Powyzsze wynika z faktu , ze w w/iw «Raporcie z badari...» brak jest analizy uzyskanych badan
dla potrzeb zmiany studium uwarunkowan i kierunkéw zagospodarowania przestrzennego Miasta
Tychy, a stwierdzenie zamieszczone na str. 18 tego «Raportu...»  stwierdzajgce, ze cyt.
«Uwzgledniajac takie czynniki jak lokalizacja terenu, przyszty sposob uzytkowania , forme
chemiczng substancji zanieczyszczajgcych, rodzaj gleby, proponuje sig poddanie obszaru
naturalnej regeneracji lub przywrécenia wartosci uzytkowo-funkcjanalnych poprzez dziatania
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inwestycyjne”, jest zbyt ogélnikowe i tym samym trudno je wykorzystaC dla potrzeb zmiany
w/w studium uwarunkowari i kierunkéw zagospodarowania Miasta Tychy.

* uszczegotowienie w/w «Raportu z badari...» o opis dziatari obszarowych, jakie zostaty podjete
w trakcie realizacji prac terenowo-badawczych dla usunigcia ognisk generowania gazu.

W przedmiotowym «Raporcie z badan...» brak jest bowiem informacji na temat podstawy prawnej
wykonania tych prac, ich zakresu i rodzaju zastosowanych operacji technologicznych.

» wskazania sposobu prowadzenia monitoringu zaniku gazu na etapie realizacji, jak rowniez
w trakcie p6Zniejszej eksploatacji obiektéw budowlanych na tym terenie wraz z okreslenie dziatan,
Jjakie powinny by¢ podjete w przypadku stwierdzenia obecno$ci metanu w gazie sktadowiskowym

» przekazania udokumentowanej informacji potwierdzajgcej, ze pod warstwg gruntéw rodzimych
wystepujacych na terenie objetym badaniami zbudowanych z trudno przepuszczalnych glin
pylastych, zwiezlych itéw..., nie wystepujg wody podziemne, w tym wody podziemne
wykorzystywane gospodarczo, ktéra mogfaby uzasadnia¢ zawarte w w/w «Raporcie...»
stwierdzenie, cyt.. «ze na tym terenie nie wystepuja przestanki do wykonania rekultywacji
ograniczonej ti. zabezpieczajgcej przed migracja i rozprzestrzenianiem si¢ Zzanieczyszczen
ani obowigzku oczyszczania gleby i ziemi do stanu wymaganego standardami».

| Z uwagi na brak odpowiedzi i wyjasnienn Firmy Eko-Ekspert s.c. z Katowic, autora «Raportu
z badan...» na postawione wyzej pytania nie mozna jednoznacznie wykluczyc, ze:

* z gruntéw nasypowych zalegajacych na tym terenie nie bedzie emitowany gaz sktadowiskowy
(z zanikowa, ale z blizej nie okre$long zawarto$cig metanu), ktéry moze potencjalnie stanowi¢
zagrozenie dla zycia lub zdrowia ludzi bgdZ po wstawania innych szkéd

« zawarte w gruntach nasypowych zanieczyszczenia nie bedg rozprzestrzenialy sie do ziemi i dalej
do wéd podziemnych.

W zwigzku z po wyzszym, zgodnie z art. 13 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. o wprowadzeniu ustawy
Prawo ochrony $rodowiska, ustawy o odpadach oraz o zmianie niektérych ustaw (Dz. U. nr 100
poz. 1085), niezbedne jest podjecie dziatann zmierzajgcych do przeprowadzenia rekultywacji tych
gruntéw w celu usuniecia tych zagrozen.

W tym celu zaleca sie podjecie nastepujgcych dziatan naprawczych:

« dziatania poleqajgce na catkowitym usunieciu z podfoza gruntéw nasypowych zbudowanych
Z odpadow.

Prace te powinny by¢ przeprowadzone na cafym terenie, na ktérym zalegajg zanieczyszczone
grunty nasypowe

UWAGA: Z «Dokumentacji geotechnicznej dla potrzeb wstepnego rozpoznania warunkoéw
gruntowo-wodnych terenu zlokalizowanego przy ulicach Katowickiej i Zwierzynieckiej w Tychach —
Czutowie opracowanej w styczniu 2009 r. przez Zaktad Prac Geologicznych mgr Krzysztof Kilar,
wynika, ze Inwestor ti. Firma SYNERGIA, planowat usunigcie z terenu o powierzchni 5,5 ha
nasypéw zbudowanych ze $mieci. Z powyzszego wynika, ze propozycja catkowitego usunigcia
gruntéw nasypowych zbudowanych z odpadéw byfa juz rozpatrywana przez wiladajgcego tym
terenem w 2009 r.

lub

« dziatania polegajace na pozostawieniu na tym terenie gruntéw nasypowych bez ich usuwania.

Prace te powinny by¢ prowadzone do czasu stwierdzenia, ze w gruntach nasypowych
zalegajacych na tym obszarze zakoriczyt sige proces naturalnej regeneracji i przywrécone zostaty
w nich warto$ci uzytkowe lub jak sformufowat to Instytut Ekologii Terenéw Uprzemystowionych
z Katowic (wykonawca wielu poprzednich prac badawczych prowadzonych na tym terenie)
..«do czasu osiggniecia stanu spetniajgcego warunki bezpiecznego uzytkowania».
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| - stwarza¢ mozliwo$ci rozprzestrzeniania sie zanieczyszczen,

|
|

co wynika z treSci art. 13 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. o wprowadzeniu ustawy Prawo ochrony
Srodowiska, ustawy odpadach oraz o zmianie niektérych ustaw.

Aby w/w dziatania naprawcze byly zgodne z obowigzujgcym prawem, nalezy w oparciu o art. 35
ust. 2 ustawy z dnia 13 kwietnia 2007 r. o zapobieganiu szkodom w Srodowisku i ich naprawie
(Dz. U. Nr 75 poz. 493) uzgodni¢ warunki przeprowadzenia tych dziatan z wtasciwym organem
ochrony $rodowiska ti. Regionalnym Dyrektorem Ochrony Srodowiska w Katowicach,
a po przeprowadzeniu dziatan naprawczych przekaza¢ ternu organowi informacje o ich
zakoriczeniu.

Nalezy jednak zaznaczy¢ , ze w trakcie realizacji dziatan naprawczych wfasciwy organ ochrony
$rodowiska (tj. Regionalny Dyrektor Ochrony Srodowiska w Katowicach) moze podjaé decyzje
o ich zaniechaniu, jezeli:

1/ dotychczas zrealizowane dziatania naprawcze gwarantujg, Zze nie ma znaczgcego ryzyka
wystgpienia negatywnego wplywu na chronione siedliska przyrodnicze lub wody

oraz

2/ koszty dziatann naprawczych, ktére miatyby doprowadzi¢ do osiggniecia stanu poczgtkowego
lub do niego zblizonego, bylyby nieproporcjonalnie wysokie w stosunku do korzySci osiggniety
w Srodowisku.

Z powyzszego wynika, ze ocene mozliwo$ci przeznaczenia tego terenu do réznych funkcji mozna
przeprowadzi¢ dopiero po zakonczeniu dziatan naprawczych i po zgtoszeniu ich zakonczenia
Regionalnemu Dyrektorowi Ochrony Srodowiska w Katowicach. Zgtoszenie o zakoriczeniu dziatari
naprawczych powinno zawiera¢ dane i informacje w zakresie okreSlonym w art. 26 ust. 2 cytowanej
wyzej ustawy o zapobieganiu szkodom w Srodowisku i ich naprawie, w tym m in. o osiggnietym
efekcie ekologicznym, ktéry powinien by¢ zgodny z decyzjg uzgadniajgcg warunku
przeprowadzenia dziatari naprawczych na tym terenie, a w szczegélnosci z okreSlonym w tej
decyzji stanem, do jakiego ma zostac¢ przywrécone Srodowisko na tym terenie.

Zakladajac, ze w wyniku podjetych dziatarn naprawczych ostatecznie wyeliminowana zostanie
emisja do $rodowiska gazu skfadowiskowego zawierajgcego metan, wyeliminowane zostanie
rozprzestrzenianie zanieczyszczern zawartych w gruntach nasypowych, a grunty wystepujgce
na tym terenie spetnia¢ bedg standardy jakosci okreslone w rozporzadzeniu Ministra Srodowiska
z dnia 9 wrzesnia 2002 r. w sprawie standardéw jako$ci gleby lub ziemi (Dz. U. Nr 165 poz. 1359),
dotychczasowe formy uzytkowania tego terenu {j.:

« drogi i ulice

- tereny komunalnej obstugi miasta z dopuszczeniem dziatalno$ci gospodarczej

« tereny ogrédkéw dziatkowych
| « tereny zabudowy mieszkaniowej z dopuszczeniem usfug
mogag by¢ realizowane.”.

Firma Synergia Ryszard Kostelecki i EKO-EKSPERT s.c. udzielity wspdinie odpowiedzi
pismem z dnia 12 grudnia 2013 r., ktére wplyneto do Wydziatu Planowania Przestrzennego
i Urbanistyki Urzedu Miasta Tychy w dniu 13 grudnia 2013 r. Ze wzgledu na termin ziozenia pisma
nie byto mozliwosci odniesienia sie do jego tresci do dnia 16 grudnia 2013 r.

Dodatkowo — ze wzgledu na brak kompetencji w zakresie spraw nie zwigzanych
z planowaniem przestrzennym — Wydziat Planowania Przestrzennego i Urbanistyki zwrécit sie do
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Wydziatu Komunalnego, Ochrony Srodowiska i Rolnictwa, Wydziatu Geodezji i Wydziatu
Gospodarki Nieruchomosciami Urzedu Miasta Tychy o przygotowanie odpowiedzi na niektore
z pytan radnego skiadajgcego interpelacje. Te miejsca rowniez zostaty w odpowiedni sposob
opisane.

Informuje ponadto, ze Zastepca Prezydenta Miasta ds. Gospodarki Przestrzennej nadzoruje
i koordynuje prace wytgcznie Wydziatu Planowania Przestrzennego i Urbanistyki, Wydziatu
Budownictwa, Wydziatu Geodezji i Wydziatu Gospodarki Nieruchomosciami oraz Miejskiego
Konserwatora Zabytkow.

1(a). Czy juz zakonczyly sie badania na przedmiotowym terenie?

Badania zakonczyty sie.

1(b). W ilu otworach dokonywano pomiaru?
Badania zasobnosci i sktadu gazu sktadowiskowego byly prowadzone w 3 etapach:

- etap | — 3 studnie (obwierty nr: 1, 2i 3),

- etap Il — 4 studnie (odwierty nr: 1, 3, 4 i 5 — dowiercono 2 nowe),
- etap Ill - 3 studnie (odwierty nr: 3, 4 i 6 — dowiercono 1 nowy).

Badania wptywu gruntdw na zdrowie i zycie ludzi oraz rozprzestrzenianie _sie
zanieczyszczen, ktére miaty na celu weryfikacje ryzyka migracji metali i wybranych zwigzkow
organicznych do wod podziemnych, byly oparte na analizie probek z 3 profili gruntow nasypowych
wykonanych metodg odwiertu. W analizach zastosowano metodyke opartg na testach
wymywalnosci; prébki pobrano z odwiertéw nr: 1, 2 i 3, w ktérych zainstalowane byly studnie
odgazowujace.

1(c). Jakie sa wyniki tych badan?

2(a). Czy przyrzady wskazaly na obecno$¢ metanu?

2(b). Jesli tak, to w jakiej zawartosci?

3. Prosze o przedstawienie wynikow tych badan oraz wnioskéw z nich wyplywajacych?

Odpowiedzi zawarte sg w opracowaniach oraz ich uzupetnieniach, ktére zostang
udostepnione w dniu 17 grudnia 2013 r.

4. Czy metoda badawcza zastosowana obecnie rézni si¢ od metody, ktéra postugiwat sie
Instytut Ekologii Terenéw Uprzemystowionych (IETU)?

5. Jesli tak, to dlaczego tym razem wybrano inng metode badan?

Metody sg poréwnywalne, badania byly wykonane za pomocg przeno$nych analizatorow
gazu. W badaniach prowadzonych w 2013 r. zastosowano metode dynamiczng z uzyciem ssawy
w celu sprawdzenia zasobnosci gazu.

Szczeg6ly zawarte sg w opracowaniach oraz ich uzupetnieniach, ktére zostang
udostepnione w dniu 17 grudnia 2013 r.

6. Kiedy moze nastapi¢ spotkanie ekspertéw (przeprowadzajacego badania i eksperta
ze strony wiadz miasta) z komisjami rady i zainteresowanymi mieszkaricami?
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Firma EKO-EKSPERT S.C. pracuje w oparciu 0 umowe z osobg prawng, zatem Prezydent
Miasta Tychy nie moze zobowigza¢ jej przedstawiciela do wziecia udziatu w jakimkolwiek
spotkaniu. Zgodnie z umowg zawartg z firmg EKO-INZYNIERIA Sp. z o.0., reprezentujgcy ja
ekspert ma obowigzek bra¢ udziat w spotkaniach z organami zewnetrznymi oraz zainteresowanymi
Komisjami Rady Miasta Tychy.

Termin spotkania zostanie ustalony po uzyskaniu akceptacji ekspertow.

7. Czy badania na obecno$¢ metanu byly wykonane na terenie ogrodkéw dziatkowych?
lle odwiertéw wykonano na terenie ogrodkow? Jakie sa tam wyniki?

Zgodnie z informacjg zawartg we wstepie do niniejszego pisma Wydziat Planowania
Przestrzennego i Urbanistyki Urzedu Miasta Tychy skierowat do firmy EKO-INZYNIERIA Sp. z o0.0.
pismo o znaku: GWP.6721.2.12.2013.PJ. Przedmiotowa firma w pi$mie z dnia 10 grudnia 2013 r.
o znaku EI/379/13 podnosi, co nastepuje.

~Zgodnie z zatwierdzong przez Urzgd Miasta Tychy propozycjg lokalizacji i rozmieszczenia trzech
studni odgazowujgcych, potozonych na terenie przy ul. Zwierzynieckiej i Katowickiej w Tychach
(kserokopia programu badan Firmy Eko-Ekspert s.c. z Katowic) wraz z propozycjg rozmieszczenia
trzech pierwszych studni odgazowujgcych zamieszczono w Zatgczniku nr 1 do niniejszego pisma)
badania na obecno$¢ metanu nie byly wykonywane bezpo$rednio na terenie ogrédkéw
dziatkowych. Nie mniej jednak, jedna z trzech wykonanych studni odgazowujgcych tj. studnia nr 2,
Zlokalizowana zostata tuz przy ogrodzeniu ogrédkéw dziatkowych od strony zachodniej. W trakcie
prowadzonych prac terenowo-badawczych w gazie sktadowiskowym zasysanym z tej studni
odgazowujgcej nie stwierdzono metanu (kserokopie tabeli nr 1, bedacej wyciggiem z "Raportu
z badan ... " Firmy Eko-Ekspert s.c. z Katowic zamieszczono w Zatgczniku Nr 2 do niniejszego
pisma).”.

Opracowania oraz ich uzupetnieniach, ktére zostang udostepnione w dniu 17 grudnia 2013 .

8(a). Czy badania przeprowadzono réwniez na terenie poza wlasnoscia inwestora?

Tak, byt to odwiert nr 2, ktéry byt zlokalizowany na dziatce ewidencyjnej nr 1000/122.

8(b). lle odwiertow wykonano na terenach sasiednich?

Byt to jeden, ww. odwiert.

8(c) Jakie sa tam wyniki?

Odpowiedz zawarta jest w opracowaniach oraz ich uzupetnieniach, ktére zostang
udostepnione w dniu 17 grudnia 2013 r.

9. Czy Il zastepca Prezydenta ds. gospodarki przestrzennej — jako osoba czuwajaca
nad prawidlowoscia wykonania zlecenia i pracy eksperta oplaconego przez miasto
potwierdza, ze w czasie trwania badan — obszar badar byt rozkopany na gteboko$¢ ok. 5m?
Prosze o zaprzeczenie tych informacji uzyskanych od mieszkarncéw - lub potwierdzenie
tych informac;ji?

Urzad Miasta Tychy powzigt informacje o przeprowadzeniu w okresie od wrzesnia
do pazdziernika 2013 r. prac polegajgcych na rozkopaniu terenu, nie posiadat jednak na poczatku
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informacji o ich zakresie przestrzennym i gtebokosci. W zwigzku z tym Wydziat Komunalny,
Ochrony Srodowiska i Rolnictwa Urzedu Miasta Tychy — jako wiasciwy w zakresie postepowania
z odpadami — pismem z dnia 05.12.2013 r. 0 znaku: GWP.6721.2.2.2013 zwrécit sie do Marszatka
Wojewddztwa Slgskiego (Wydziat Ochrony Srodowiska, ul. Ligonia 46, 40-037 Katowice)
z wnioskiem o ,informacje czy w Swietle przepisu art. 144 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r.
o odpadach (Dz. U. z 2013r. poz. 21), Marszatek Wojewbdztwa Slgskiego udzielit zgody
na wydobywanie odpadow.

Prezydent Miasta Tychy, jako wiaSciciel gruntu j.w., przekazanego w uZytkowanie wieczyste
innemu podmiotowi, jako strona wszelkich postepowan, nie zostat poinformowany o wydaniu
powyzszej zgody.”. Wydziat zwrécit sie jednoczesnie o wszczecie stosownych dziatan, jezeli
przedmiotowa decyzja zezwalajgca na wydobywanie odpadéw nie zostata wydana i Marszatek
uzna to za zasadne.

Szczegbly zawarte sg w opracowaniach oraz ich uzupetnieniach, ktére zostang
udostepnione w dniu 17 grudnia 2013 r.

10(a). Prosze o wyjasnienie , jaki wplyw na wyniki pomiaréw miat fakt rozkopania terenu
na gteboko$¢ oszacowang na ok. 5 m?

10(b). Czy zastepca Prezydenta ds. gospodarki przestrzennej zadbat o uzyskanie takich
informacji od eksperta (ekspertow)?

10(c). Jak ten fakt jest odzwierciedlony w sprawozdaniu z badan?

Odpowiedz zostanie udzielona po uzyskaniu stosownych informacji od firmy EKO-
INZYNIERIA Sp. z 0.0. w terminie do 15 stycznia 2014 r.

11. Kto ze strony miasta przyjat sprawozdanie z badan?
Opracowanie firmy EKO-INZYNIERIA Sp. z 0.0. zostato przyjete przez Komisje w skiadzie:

- Magdalena Zdebel, Naczelnik Wydziatu Planowania Przestrzennego i Urbanistyki Urzedu
Miasta Tychy,

- Anna Poloczek, Kierownik Referatu Planowania Przestrzennego Wydziatu Planowania
Przestrzennego i Urbanistyki Urzedu Miasta Tychy,

- Katarzyna Antonczak, Gitowny Specjalista Referatu Planowania Przestrzennego Wydziatu
Planowania Przestrzennego i Urbanistyki Urzedu Miasta Tychy,

- Mitosz Surdziel, radca prawny.

12. Prosze p. Kulke jako wiceprezydenta resortowego o udzielenie informacji w jakim
okresie gmina Tychy (po komunalizacji mienia) byla wiascicielem tego terenu, (terenu
na ktérym juz zalegaty odpady)?

Wydziat Geodezji Urzedu Miasta Tychy pismem z dnia 04.11.2013 r. o znaku:
GWG.6620.56.2013, wskazat, ze ,teren stanowigcy obecnie dziatki: 819 /122 , 1028/122,
1029/122, 1030/122, 1001/122, 1034/122, 1033/122, 1032/122, 1053/122, 1054/122, 1000/122,
988/122, 911/122, 912/122 stat sie wtasnoscig Gminy Tychy na mocy decyzji Wojewody $Slgskiego
nr G.II-5/MK/5 /91/30400004 z dn. 08.02.1991r. oraz nr G.lII-5/MK/5/9 1/30400005
z dn. 08.02.1991r. Do 1993r. teren ten pozostawat w uzytkowaniu Miejskiego Przedsigbiorstwa
Techniki Sanitarnej. Na podstawie decyzji Zarzadu Miasta Tychy z dn. 23.06.1993r.
Przedsigbiorstwo Techniki Sanitamej Sp. z o.0. nabylo z mocy prawa prawo wieczystego
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uzytkowania tego gruntu. Od tamtego czasu teren ten jest przedmiotem uZytkowania
wieczystego.”.

13. Prosze o podanie informacji, czy wiadze miasta Tychy zglosity fakt lokalizacji na terenie
miasta dzikiego wysypiska odpadéw do odpowiednich instytucji? (informacje¢ o obowiazku
takiego zgtoszenia uzyskatem od Wojewoddzkiego Inspektora Ochrony Srodowiska
z Katowic). Prosze p. Kulke jako wiceprezydenta resortowego o udzielenie informacji,
jaki skutek prawny (i finansowy) dla miasta ma fakt, Zze miasto mogto nie zglosi¢ nie tej
informacji do odpowiednich organéw?

Pion Zastepcy Prezydenta Miasta ds. Gospodarki Przestrzennej nie posiada kompetenciji
w zakresie udzielenia odpowiedzi na powyzsze pytania, dlatego zostaly skierowane do Wydziatu
Komunalnego, Ochrony Srodowiska i Rolnictwa Urzedu Miasta Tychy.

Na wniosek ww. Wydziatu radca prawny, pani Agnieszka Gajos, w dniu 11 grudnia 2013 r.
sporzadzita opinie prawng w przedmiotowym zakresie, ktora zostata zacytowana ponizej.

,Wydziat Komunalny, Ochrony Srodowiska i Rolnictwa wystapit do "Urbanik i Partnerzy - Adwokaci
i Radcowie Prawni" Sp. p. z wnioskiem o opini¢ prawna, dotyczgcg interpelacji Radnego Miasta
Tychy Pana Jakuba Chelstowskiego z dnia 29 listopada 2013 r. zawierajgcej prosbe o podanie
informacji zwigzanej z badaniami wykonywanymi przez UM Tychy na terenie przy ul. Katowickiej
i Zwierzynieckiej —terenie po bytej ALBIE i bylym wysypisku $mieci w zakresie:

- czy wiladze Miasta Tychy zgtosily fakt lokalizacji na terenie miasta dzikiego wysypiska odpadéw
do odpowiednich instytucji,

- jaki skutek prawny i finansowy dla miasta ma fakt, ze miasto moglo nie zglosi¢ powyzszej
informacji do odpowiednich organow.

Zgodnie z informacja uzyskang z Wydziatu Komunalnego, Ochrony Srodowiska i Rolnictwa
w Tychach na terenie potozonym przy ul. Zwierzynieckiej i Katowickiej funkcjonowato w latach
1964-72 sktadowisko odpadéw, na ktérym skiadowe byly rézne odpady, w tym komunalne.
Wiadajacym terenem w tym czasie, bylo Miejskie Przedsigbiorstwo Techniki Sanitarnej
przeksztatcone w 1992 r. w spétke ALBA PTS Sp. z o.0.

Grunt byt wiasno$cig miasta po komunalizacji gminy | zostat oddany w wieczyste uzytkowanie
ww. przedsiebiorstwu — spofce.

Skiadowisko nie posiadato zadnych uzgodnien — decyzji (pozwolenia na budowe, decyzji
o0 zamknieciu sktadowiska), z uwagi na fakt, ze w okresie jego funkcjonowania nie istniaty zadne
przepisy w tym zakresie. Natomiast odpady sktadowane byly legalnie. W zwigzku z tym nie mozna
przedmiotowego wysypiska nazywac ,dzikim wysypiskiem.

Zgodnie z informacjg uzyskang z Wydziatu Komunalnego, Ochrony Srodowiska i Rolnictwa przez
okres okofo 30 lat teren uzytkowany byl na potrzeby siedziby firmy ALBA PTS t. jej bazy
transportowej i magazynowej, gdzie zostaty zbudowane budynki socjalne i magazynowe zwigzane
z dziatalno$cig firmy $wiadczacej ustugi wywozu odpadéw na terenie miasta.

Na podstawie przepisu art. 12 Ustawy o wprowadzeniu ustawy — Prawo ochrony $rodowiska,
ustawy o odpadach oraz o zmianie niektérych ustaw (Dz. U. z 2001 r. nr 100, poz. 1085 z pozZn.
zm.), ktéra weszta w zycie z dniem 1 paZdziernika 2001 r.:

1. Wiadajacy powierzchnig ziemi w dniu wejécia w zycie ustawy, na ktérej przed jej wejsciem
w zycie nastgpito odpowiednio zanieczyszczenie ziemi lub gleby albo niekorzystne przeksztatcenie
naturalnego uksztattowania terenu spowodowane przez inny podmiot, jest obowigzany
do zgloszenia tego faktu wiasciwemu staroécie w terminie do dnia 30 czerwca 2004 r.; w tym
przypadku przepisow art. 102 ust. 1-3 Prawa ochrony $rodowiska nie stosuje sie.
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2. Do zgloszenia nalezy zatgczy¢ odpowiednio wyniki badan potwierdzajgcych fakt
zanieczyszczenia ziemi lub gleby lub dokumentacje potwierdzajgcy niekorzystne przeksztaicenie
uksztattowania terenu oraz opis okolicznosci wskazujgcych, iz sprawcg tych zdarzen byt inny
podmiot.

3. Wiasciwy starosta uwzglednia zgtoszenie w rejestrze okreslonym w art. 110 Prawa ochrony
Srodowiska, z zastrzezeniem ust. 4.

4. Starosta moze odrzuci¢, w drodze decyzji, zgtoszenie w ciggu roku od jego dokonania, jezeli
nie sg spetnione warunki ustawy; ostateczna decyzja w przedmiocie odrzucenia zgtoszenia
powoduje, iz nie powoduje ono skutkéw prawnych ,0 ktérych mowa w ust. 1.

Zgodnie z informacjg uzyskang z Wydziatu Komunalnego, Ochrony Srodowiska i Rolnictwa ALBA
PTS wiadajgca powierzchnig ziemi miedzy innymi w okresie od dnia 1 paZdziernika 2001 r. do dnia
30 czerwca 2004 r. nie zglosita staro$cie zanieczyszczenia ziemi, ktére nastgpito przed wejsciem
w Zycie powyzszej ustawy.

Ponadto, zgodnie z przepisem art. 4 ustawy z dnia 13 kwietnia 2007r. o zapobieganiu szkodom
w $rodowisku i ich naprawie (Dz. U. nr 75, poz. 493 z p6Zn. zm.), ktéra weszta w Zycie z dniem
30 kwietnia 2007 r. przepisbw powyzszej ustawy nie stosuje sie, jezeli od emisji lub zdarzenia,
ktére spowodowaly bezposrednie zagrozenie szkodg w S$rodowisku lub szkode w Srodowisku,
uptyneto wiecej niz 30 lat.

W przedmiotowej sprawie uptyneto wiecej niz 30 lat od emisji fub zdarzenia, ktére spowodowaty
bezposrednie zagrozenie szkodg w $rodowisku fub szkode w Srodowisku, poniewaz sktadowisko
odpadéw bylo prowadzone w tatach od 1964 do 1972.

W zwigzku z powyzszym w przedmiotowej sprawie nie bedg mialy zastosowania przepisy
powyzszej ustawy.

Ponadto informacyjnie wskazuje, ze na podstawie wybranych przepiséw powyzszej Ustawy:
- art. 6. llekro¢ w ustawie jest mowa o:

11) szkodzie w $rodowisku - rozumie si¢ przez to negatywng, mierzalng zmiane stanu lub funkcji
elementéw przyrodniczych, oceniong w stosunku do stanu poczatkowego, ktéra zostata
spowodowana bezposrednio lub posrednio przez dziatalno$¢ prowadzong przez podmiot
korzystajgcy ze Srodowiska;

-art. 9.

2. W przypadku wystgpienia szkody w $rodowisku podmiot korzystajgcy ze $Srodowiska jest
obowigzany do:

1) podjecia dziatan w celu ograniczenia szkody w $rodowisku, zapobiezenia kolejnym szkodom
i negatywnym skutkom dla zdrowia ludzi lub dalszemu ostabieniu funkcji elementow
przyrodniczych, w tym natychmiastowego skontrolowania, —powstrzymania, usunigcia
lub ograniczenia w inny sposéb zanieczyszczen lub innych szkodliwych czynnikow;

2) podjecia dziatan naprawczych.

- art. 11. 1. Jezeli bezpos$rednie zagrozenie szkodg w $rodowisku nie zostato zazegnane, mimo
przeprowadzenia dziatan zapobiegawczych, lub wystgpita szkoda w $rodowisku, podmiot
korzystajacy ze $rodowiska jest obowigzany niezwiocznie zgtosi¢ ten fakt organowi ochrony
srodowiska i wojewodzkiemu inspektorowi ochrony $rodowiska.”

14. Prosze p. Kulke jako wiceprezydenta resortowego o udzielenie informaciji jaki skutek
prawny wywotuje fakt, iz gmina byla w pewnych okresach wilascicielem terenu
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i zalegajacych tam odpadodw, oraz — zgodnie z informacja uzyskang z SIT — u jest dalej tym
wiascicielem, a obecny potencjalny inwestor jest wieczystym uzytkownikiem terenu?

15. Czy istnieje dla gminy konsekwencja wywiezienia tych odpadéw? Odkupienia tego
terenu?

Biorgc pod uwage odpowiedz na pytanie nr 13, nalezy wskaza¢, ze odpowiedzialnos¢
za postepowanie z terenem cigzy na podmiocie wiadajgcym, a nie na wiascicielu terenu
lub organie administracyjnym.

16. Dlaczego gmina nie skorzystata z prawa pierwokupu, jesli bylo wiadomo, Zze na terenie
zalegaja odpady i w przysziosci moga byé kiopoty z zagospodarowaniem tego terenu?
Kto podjat decyzje, ze gmina nie skorzysta z prawa pierwokupu? Kiedy wygasto prawo
pierwokupu przedmiotowego terenu?

Wydziat Gospodarki Nieruchomosciami Urzedu Miasta Tychy pismem z dnia 06.12.2013 r.
o znaku: DUR.0003.195.2013, wskazat, ze przedmiotowa nieruchomo$¢ ,zbywana aktem
notarialnym Rep. A 8840/2008 z dnia 28.11.2008 r., stanowita wtasno$¢ Gminy, w uzytkowaniu
wieczystym ALBA Przedsiebiorstwo Techniki Sanitarnej Spétka z siedzibg w Tychach przy
ul. Zwierzynieckiej. Obejmowata dziatki oznaczone nr 910/122, 913/122 o tgcznej powierzchni
5,7417 ha., zabudowane budynkami, budowlami i infrastrukturg terenowa.

Zgodnie z obowigzujgcym w dniu sprzedazy art. 109 ust. 1 pkt 1i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997
r. o gospodarce nieruchomo$ciami (Dz.U.2004 r, Nr 261 poz. 2603 z po6zn. zm), Gminie
przystugiwato prawo pierwokupu w przypadku sprzedazy niezabudowanej nieruchomosci, nabytej
uprzednio przez sprzedawce od Skarbu Paristwa albo jednostek samorzadu terytorialnego oraz
prawa uzytkowania wieczystego niezabudowanej nieruchomos$ci gruntowej niezaleznie od formy
nabycia tego prawa przez zbywce.

Majac na uwadze powyzsze w $wietle art. 109 wskazanej wyzej ustawy, w dacie zbywania
nieruchomosci Gminie nie przystugiwato prawo pierwokupu.”.

17. Prosze p. Kulke jako wiceprezydenta resortowego o informacje jak zostat
w prowadzonych badaniach oméwiony fakt istnienia dwéch oczek wodnych na tym terenie
(potwierdza to ortofotomapa oraz opracowania IETU) oraz obecny ich brak (zostaly
zasypane)?Jakie kroki powzieto miasto po powzigciu tej informacji? Czy miasto wydawato
jakies decyzje w tym zakresie? Je$li tak, to czyja jest to decyzja? Jakimi materiatami zostaty
zasypane te oczka wodne? Kiedy? Jaki jest wplyw zasypania tych oczek na mozliwos¢
swobodnego uwalniania si¢ metanu z tego terenu?

Na wstepie pragne przypomnie¢, ze Zastepca Prezydenta Miasta ds. Gospodarki
Przestrzennej nadzoruje i koordynuje prace wytgcznie Wydziatu Planowania Przestrzennego
i Urbanistyki, Wydziatu Budownictwa, Wydziatu Geodezji i Wydziatu Gospodarki Nieruchomosciami
oraz Miejskiego Konserwatora Zabytkéw

Autorzy ,Raportu z badan dotyczacych zagrozenia zycia lub zdrowia ludzi, bgdz powstania
innych szkéd oraz mozliwosci rozprzestrzeniania sie zanieczyszczen terenu w rejonie ulic
Katowickiej i Zwierzynieckiej w Tychach”, EKO-EKSPERT S.C. , Katowice pazdziernik 2013 r.,
a takze ,Prace terenowo-badawcze przeprowadzone na obszarze zlokalizowanym pomigedzy
ul. Katowickg i Zwierzyniecka w Tychach”, Zabrze listopad 2013 r. nie odnoszg sie
do ww. dziatania w opracowaniach.

Zgodnie jednak z informacjg zawarta we wstepie do niniejszego pisma Wydziat Planowania
Przestrzennego i Urbanistyki Urzedu Miasta Tychy skierowat do firmy EKO-INZYNIERIA Sp. z 0.0.
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pismo o znaku: GWP.6721.2.12.2013.PJ. Przedmiotowa firma w pi$mie z dnia 10 grudnia 2013 r.
o znaku EI/379/13 podnosi, co nastepuje.

,Z tresci przekazanych nam informacji oraz wykazu opracowar specjalistycznych dotyczacych
rozpoznania stanu sanitarnego oraz innych dokumentéw dotyczgcych terenu potozonego w rejonie
ul. Katowickiej i Zwierzynieckiej w Tychach (stanowigcych zatgcznik nr 1 i 2 do umowy
342/1X/399/2013 z dnia 15 lipca 2013 r.) wynika, ze odpady na tym terenie sktadowane byty
w dwbch okresach tj. w latach przed 1964 r. oraz w latach 1964-1972 (1974). Formalnie,
z zadnych z tych opracowari specjalistycznych oraz w zadnym z pism wewnetrznych Urzedu
Miasta w Tychach oraz z zadnej przekazanej z Urzedu Miasta w Tychach informacji, nie wynika,
ze na przedmiotowym terenie po roku 1972 (1974) skiadowane byly jakiekolwiek odpady.

O tym, ze na tym terenie jeszcze w okresie kilku ostatnich lat wystepowaly oczka wodne, wynika
z poréwnania dokumentacji wyszczegélnionych w materiatach Zrédtowych do «Raportu z badarn...»
Firmy Eko-Ekspert s.c. z Katowic z paZdziernika 2013 r. poz. [6], [10] i [11].

Mozna natomiast z catg odpowiedzialno$cig stwierdzi¢, ze w trakcie prac terenowo-badawczych
przeprowadzonych na tym terenie od lipca do paZdziernika 2013 r. oczek tych nie stwierdzono.

Na naradach organizowanych w Urzedzie Miasta Tychy podnosiliSmy kilkakrotnie problem
zwigzany z mozliwoscig skfadowania na tym terenie odpadéw rowniez po roku 1972 (1974), lecz
Urzad Miasta w Tychach takg mozliwo$¢ wykluczyt.

Odpowiadajgc wprost na postawione pytanie cyt: "Jaki jest wplyw zasypania tych oczek
na mozliwo$¢ swobodnego uwalniania sie metanu z tego terenu”, mozna stwierdzi¢, ze jezeli
w okresie kilku ostatnich lat oczka wodne zasypane zostaty odpadami komunalnymi i innymi
odpadami biodegradowalnymi, a powierzchnia ich zalegania i migzszo$¢ jest zblizona
lub poréwnywalna do po wierzchni zalegania oraz migzszo$ci odpadéw zdeponowanych na tym
terenie przed 1964 ., oraz w okresie 1964-1972 (1974) , to jest wysoce prawdopodobna mozliwo$¢
powstawania gazu sktadowiskowego i tym samym uwalniania sie metanu ze zgromadzonych
na tym terenie odpadow.

Najistotniejsza jest jednak przestanka, ktéra wynika z faktu, ze na tym terenie mogty byc¢
w ostatnim okresie czasu nadal sktadowane odpady komunalne lub przemystowe. W tej sytuacji
watpliwa jest przyjeta podstawa prawna badan wykonanych przez Firme Eko-Ekspert s.c.
z Katowic w roku 2013, ktérych celem byto ustalenie, czy na badanym terenu wystepuje
zagrozenie zycia lub zdrowia ludzi bgdZz powstanie innych szkéd spowodowane skftadowaniem
odpaddw przez 1964 r. oraz w latach 1964-1972 (1974), a takze, czy istnieje prawdopodobiernstwo
rozprzestrzeniania sie zanieczyszczen, co wynika z tresci art. 13 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r.
0 wprowadzeniu ustawy Prawo ochrony $rodowiska, ustawy odpadach oraz o zmianie niektorych
ustaw (Dz. U. Nr 100 poz. 1085).

W przypadku potwierdzenia sie informacji o zasypaniu tych oczek wodnych odpadami
na przestrzeni ostatnich kilku lat (nieistotne jakimi - komunalnymi czy przemystowymi), dalsze
dziatania na tym terenie nie moga by¢ przeprowadzone w oparciu 0 wymieniong wyzej ustawe
z 27 lipca 2001 r. o wprowadzeniu ustawy Prawo ochrony $rodowiska, ustawy o odpadach
oraz zmianie niektérych ustaw (Dz. U. nr 100 poz. 1085), ale wyfgcznie w oparciu o ustawe z dnia
13 kwietnia 2007 r. o zapobieganiu szkodom w $rodowisku i ich naprawie (Dz. U. nr 75 poz. 493).

W tym kontekscie nalezy wskaza¢, ze Wydziat Komunalny, Ochrony Srodowiska i Rolnictwa
Urzedu Miasta Tychy zwrécit si¢ do pana Ryszarda Kosteleckiego ponizej zacytowanym pismem
z dnia 5 grudnia 2013 r. o znaku: 1KO.6325.5.2013.

,Urzad Miasta Tychy, Wydziat Komunalny, Ochrony Srodowiska i Rolnictwa zwraca si¢ z prosbg
0 udzielenie informacji na temat zlikwidowanych stawéw na dziatkach 1053/122, 1054/112
i 1000/122 w nastepujgcym zakresie:

1. Poda¢ termin likwidacji stawow.
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2. Jakiego materiatu uzyto do likwidacji stawoéw.

3. W oparciu, o jakie dokumenty dokonano likwidacji stawow.

4. Przedtozy¢ kopie dokumentacji i decyzji na podstawie, ktérych zostaty one zlikwidowane.

Przedmiotowe stawy figurujg na mapach ewidencyjnych zasobéw geodezyjnych, natomiast
w terenie urzgdzen tych brak.

Ponadto do tutejszego Wydziatu przekazana zostata interpelacjia Radnego Rady Miasta Tychy

dot. zasypania przedmiotowych stawéw i okreS$lenia wplyw zsypania na mozliwo$¢ uwalniania
metanu.

Z uwagi na krétki terminem (16 grudzier) udzielenia odpowiedzi na interpelacje prosze o pilng
odpowiedZ na przedmiotowe pismo.”.

Do dnia dzisiejszego pan Ryszard Kostelecki nie udzielit odpowiedzi na powyzsze pytania.

Z powazaniem,

o
Wwa - N\Qc 2e E’u;!ko., Mgoke(a s

Otrzymuija:

adresat;

Radny Rady Miasta Tychy, pan Jakub Cheistowski, przez: DUR, w/m;

Z-ca Prezydenta Miasta ds. Gospodarki Przestrzennej, pani Alicja Kulka, alicja.kulka@umtychy.pl — skan;
Sekretarz Miasta, pani Aneta Moczkowska, w/m;

GWP ala.
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